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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В Національній доктрині розвитку 

освіти України в ХХІ столітті підкреслюється, що головною метою 

української системи освіти є створення умов для розвитку та самореалізації 

кожної особистості, здатної навчатися впродовж життя, створювати й 

розвивати цінності громадянського суспільства.  

Розвиток у школярів здатності повноцінно сприймати музику 

здійснюється за двома тісно пов’язаними між собою напрямами. Перший – це 

загальноестетичний розвиток, коли в дітей формується здатність розуміти 

роль і місце музики в житті людини, її багатство і різноманітність, а також 

усвідомлювати і систематизувати музичні враження, що отримані з 

навколишнього життя. Другий напрям передбачає розвиток особистісних 

музичних якостей у цілому і окремих його компонентів, таких як музичні 

здібності.  

У результаті аналізу наукових досліджень і окремих публікацій, які є 

основою сучасних концепцій особистісного становлення підростаючого 

покоління, з’ясовано, що питанням розвитку здібностей учнів початкової 

школи приділяється увага в психолого-педагогічних дослідженнях. 

Насамперед слід назвати теоретичні концепції, розвинені в роботах Б. 

Теплова і С. Рубінштейна. Проблемами музичного розвитку займались Н. 

Ветлугіна, С. Науменко, К. Тарасова, Ю. Цагареллі та ін. Методи та шляхи 

розвитку музично-творчих та музичних здібностей досліджували А. 

Арісменді, Е. Башич, П. Вейс, В. Верховинець, Д. Кабалевський, М. 

Леонтович, К. Орф, К. Стеценко та інші.  

Проблема розвитку музичних здібностей розглядалася в сучасних 

дослідженнях Т. Дорошенко, О. Лобової, Р. Савченко, О. Хижної та ін. 

Актуальність дослідження визначається тим, що незважаючи на значну 

кількість теоретичних і емпіричних досліджень, які було проведено в галузі 
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музичної освіти, проблема розвитку музичних здібностей учнів початкової 

школи є не достатньо розробленою.  

Отже, в теорії та практиці розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи в процесі ігрової діяльності виникає низка суперечностей 

між: 

 – потребою розвитку музичних здібностей учнів початкової школи та 

недостатньою теоретичною розробкою цих питань;  

– схильністю дітей молодшого шкільного віку до гри і недостатньою 

методичною розробкою можливостей впровадження гри у процес музичного 

розвитку дитини;  

– педагогічною значущістю розвитку музичних здібностей дітей 

молодшого шкільного віку і недостатньою розробленістю методичних засад 

цієї проблеми.  

Необхідність розв’язання наведених суперечностей, теоретична та 

практична значущість окресленої проблеми, а також недостатній рівень її 

розробки зумовили вибір теми дослідження: «Розвиток музичних 

здібностей учнів початкової школи в процесі ігрової діяльності».  

 Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити методику розвитку музичних здібностей 

молодших школярів у процесі ігрової діяльності.  

Об’єкт дослідження –  процес музичного навчання молодших 

школярів в загальноосвітній школі.  

Предмет дослідження – методика розвитку музичних здібностей 

молодших школярів у процесі ігрової діяльності на уроках музики та в 

позакласній діяльності.  

Відповідно до мети, об’єкта, предмета дослідження в роботі 

передбачається розв’язання таких завдань:  

– проаналізувати стан досліджуваної проблеми в науковій та 

методичній літературі; 
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 – уточнити сутність і зміст поняття «музичні здібності учнів 

початкової школи», розробити структуру музичних здібностей; 

 – виявити розвивальний потенціал ігрової діяльності і можливості його 

реалізації на уроках музичного мистецтва;  

– визначити принципи і педагогічні умови ефективного розвитку 

музичних здібностей учнів початкової школи в процесі ігрової діяльності;  

– обґрунтувати методичну модель розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи в процесі ігрової діяльності;  

– розробити критерії, показники та встановити рівні розвиненості 

музичних здібностей учнів початкової школи;  

– експериментально перевірити ефективність запропонованої 

методичної моделі поетапного розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи в процесі ігрової діяльності.  

Методи дослідження. Для досягнення мети, розв’язання поставлених 

завдань було використано загальнонаукові методи теоретичного та 

емпіричного рівнів: теоретичні: (аналіз філософської, мистецтвознавчої, 

психологопедагогічної літератури з досліджуваної проблеми, її 

систематизація та узагальнення; класифікація отриманих теоретичних та 

експериментальних даних, їх зіставлення інтерпретація; конкретизація, 

синтез, порівняння) – для формування концептуальних положень 

дослідження; емпіричні: (психолого-педагогічне спостереження, 

анкетування, тестування, бесіди, інтерв’ю, усне опитування, рольові ігри, 

тренінги, констатувальний і формувальний експерименти – для визначення 

результативності експериментальної роботи; статистичні: (кількісна обробка 

результатів дослідження, відображення їх у табличних і графічних формах) – 

для фіксації результатів вимірювань та перевірки ефективності розробленої 

методики розвитку музичних здібностей учнів початкової школи в процесі 

ігрової діяльності.  

Практичне значення дослідження визначається тим, що його 

висновки та експериментальні дані можуть становити підґрунтя для 
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оновлення та коригування змісту таких навчальних дисциплін, як «Методика 

музичної освіти», «Педагогічна творчість», а також для удосконалення 

педагогічної практики студентів.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і 

магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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– блок методів розвитку ладового чуття (завдання на визначення 

характеру музики, зміну настроїв в окремих частинах твору, розрізнення 

жанру, ладу тощо). Зазначені методи мають переважний вплив, водночас 

визначені методи мають широкий спектр дії, впливаючи як на розвиток 

певної здібності, так і справляючи побічний вплив на інші (наприклад: в 

процесі ведення хороводів переслідується основна мета – розвиток музично-

ритмічного чуття, в той же час активізується і ладове чуття, і звуковисотний 

слух).  

В кожному з блоків передбачається розвивальне спрямування 

визначених ігор. Таким чином, ігрова діяльність відіграє важливу роль та є 

ефективним засобом розвитку музичних здібностей учнів початкової школи, 

що доводить запропонована нами методика, яка застосовувалась а процесі 

навчання школярів на уроках музичного мистецтва та в позакласній роботі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем розвитку музичних 

здібностей учнів в процесі ігрової діяльності. Наступні дослідження можуть 

бути зорієнтовані на вивчення шляхів розвитку музичних здібностей 

підлітків та старшокласників у процесі залучення їх до активної музичної 

діяльності, зокрема, до сучасних форм молодіжного музикування. 

Встановлення ефективності впровадження експериментальної методики 

розвитку музичних здібностей учнів початкової школи в процесі ігрової 

діяльності вимагало здійснення узагальненого аналізу результатів 

дослідження.  

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

У роботі викладено результати теоретичного узагальнення та 

практичного вирішення проблеми розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи в процесі ігрової діяльності, що знайшло відображення в 
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розробці, обґрунтуванні та експериментальній перевірці принципів, 

педагогічних умов та поетапної методики розвитку означеного феномена в 

учнів початкової школи.  

Проведене дослідження дало підстави для таких висновків:  

1. В результаті аналізу психолого-педагогічної наукової літератури 

з’ясовано, що проблема розвитку музичних здібностей учнів початкової 

школи в процесі ігрової діяльності, попри всю її актуальність, є не достатньо 

розробленою. Не визначено теоретичні підходи до обґрунтування процесу 

становлення всього комплексу музичності в навчально-виховному процесі, 

не знайшли належного розроблення методи, прийоми, форми розвитку 

музичних здібностей учнів молодшого шкільного віку, поза увагою 

науковців лишились питання визначення музично-розвивальних 

можливостей ігрової діяльності.  

2. В результаті теоретичного аналізу уточнено сутність поняття 

«музичні здібностей учнів початкової школи», які визначаються як стійкі 

індивідуальнопсихологічні властивості, що є передумовою та запорукою 

успішного здійснення музичної діяльності молодшими школярами. 

Структуру музичних здібностей складають три основні музичні здібності: 

ладове чуття (здатність емоційно розрізняти ладові функції звуків мелодії, 

відчувати емоційну її виразність); звуковисотний слух (чутливість до 

точності, «чистоти» інтонації), що виявляється у сприйманні мелодії, її 

пізнанні та відтворенні; музичноритмічне чуття (здатність до активного, 

зокрема рухового, переживання музики, до відчуття емоційної виразності 

музичного ритму і точності його відтворення).  

3. У дослідженні визначено суттєве значення ігрової діяльності у 

розвитку музичних здібностей учнів початкової школи, яке полягає в 

активізації музичної уваги дітей, запам’ятовування, сприймання і художньо- 

образного мислення. Саме гра сприяє інтенсифікації емоційного 

переживання музики, посиленню інтересу до музичної діяльності, 
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збільшенню обсягу засвоюваного музичного матеріалу. Зроблено висновок, 

що застосування музичної ігрової діяльності протистоїть пасивності учнів.  

4. В результаті нашого дослідження визначено принципи розвитку 

музичних здібностей учнів початкової школи в процесі ігрової діяльності, а 

саме: принцип урахування індивідуальних можливостей учнів; принцип 

емоційної насиченості навчально-виховного процесу; принцип зацікавленості 

музичною діяльністю; принцип активізації творчого самовираження дітей. 

Означені принципи спрямовано на забезпечення емоційно-яскравого 

ставлення до музичної діяльності та творчої активності учнів при врахуванні 

індивідуальної емоційної реакції кожного з них на музику.  

5. Виявлено, що ефективність розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи в процесі ігрової діяльності значно підвищується завдяки 

впровадженню таких педагогічних умов: активізація мотиваційної 

спрямованості молодших школярів на музичну діяльність; забезпечення 

психологічного комфорту дітей під час музичних занять; забезпечення 

різновікового комплектування груп у позакласній роботі; залучення учнів до 

різних видів музичної діяльності на кожному занятті. Визначені педагогічні 

умови передбачають спонукання до вияву ініціативи, самостійності, 

підтримання інтересу молодших школярів до музики на тлі забезпечення 

комфортного спілкування між всіма суб’єктами навчально-виховного 

процесу.  

6. Методика розвитку музичних здібностей, розроблена в результаті 

дослідження, передбачає широке застосування музично-ігрової діяльності (на 

уроці та у позакласній діяльності), спрямованої на розвиток ладового, 

музичноритмічного чуття та звуковисотного слуху учнів початкової школи. 

Здійснено класифікацію запропонованих ігор у методичні блоки згідно 

музично-розвивальної мети, а саме: блок методів розвитку музично-

ритмічного чуття (залучення до гри у шумовому оркестрі; крокування під 

музику, відтворення ритмічного малюнку з проплескуванням його в долоні 

або протупуванням ритмічного малюнку; виконання елементів танців з 
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приспівуванням; завдання на ритмічну імпровізацію та ін.); блок методів 

розвитку звуковисотного слуху (ігри на розпізнавання високих і низьких 

звуків; завдання на закріплення музичних уявлень про висоту звуків; ігри для 

розвитку чистоти інтонації; ігри на визначення регістру звучання музики та 

ін.); блок методів розвитку ладового чуття (завдання на визначення характеру 

музики, зміну настроїв в окремих частинах твору, розрізнення жанру, ладу 

тощо). У практичній роботі означені методи мають бути взаємопов’язані, 

застосуватись комплексно.  

7. Встановлено, що розвиток музичних здібностей учнів початкової 

школи в процесі ігрової діяльності включає в себе три етапи: 

пасивноадаптаційний, активно-репродуктивний, ініціативно-творчий, які 

передбачають поступове ускладнення музично-ігрових завдань, вправ, 

тренінгів, виконання яких потребує від учнів інтенсифікації музичної уваги, 

творчої ініціативи та самоконтролю. Доцільність впровадження розробленої 

методики підтверджено в ході формувального експерименту, в результаті 

якого виявлено позитивну динаміку розвитку музичних здібностей учнів 

початкової школи.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем розвитку музичних 

здібностей учнів в процесі ігрової діяльності. Наступні дослідження можуть 

бути зорієнтовані на вивчення шляхів розвитку музичних здібностей 

підлітків та старшокласників у процесі залучення їх до активної музичної 

діяльності, зокрема, до сучасних форм молодіжного музикування.  
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